

Организаторы проекта



Фонд содействия развитию  
духовно-нравственных  
ценностей «Память побед»



ПРИ ПОДДЕРЖКЕ  
ФОНДА ПРЕЗИДЕНТСКИХ ГРАНТОВ

# ИСТОРИЯ, РАССКАЗАННАЯ НАРОДОМ: НИКТО НЕ ЗАБЫТ И НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

Фонд содействия развитию духовно-нравственных ценностей «Память побед», Институт экономических стратегий и Русский биографический институт совместно с Российским военно-историческим обществом, военными, учеными и творческими работниками ведут многолетнюю исследовательскую деятельность по сбору, изучению, экспертизе и актуализации уникальных архивных источников, писем, воспоминаний, документов, свидетельств и других материалов, организуя поиск в региональных, ведомственных, семейных, ранее недоступных архивах. Одним из важных результатов этой работы является многотомное издание «История, рассказанная народом» из серии «Военная история Российского государства», где представлены биографические материалы об участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла. Всего издано 10 томов, в том числе в 2020 г. было реализовано два спецпроекта (сверх запланированных) с использованием материалов, свидетельств, документов из ведомственных архивов, а также семейных архивов работников ПАО «Промсвязьбанк» и предприятий атомной отрасли страны. За годы работы партнерами проекта стали Российское историческое общество, Служба внешней разведки, Музей Победы, Ассамблея народов Евразии и другие организации. В 2020 г. при поддержке Фонда президентских грантов проект «История, рассказанная народом» вышел на новый качественный уровень и превратился в постоянно действующую площадку взаимодействия экспертов с заинтересованными федеральными, международными, общественными организациями, культурными и национальными центрами для обсуждения, разработки и реализации стратегии и тактики противодействия историческим фальсификациям с широким и максимально открытым информированием различных групп населения. Цели проекта — патриотическое воспитание населения, выработка своевременных и эффективных рекомендаций для всех инициативных центров, ведущих работу по сохранению исторической памяти.

Информационные партнеры



Материал подготовлен **Татьяной Александровной Ивановой**, экспертом Института экономических стратегий, в рамках реализации литературно-исторического исследовательского и издательского проекта «История, рассказанная народом» (договор о предоставлении гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества № 19-2-005557).

Цель, которая в 2015 г. объединила организаторов проекта, исследователей, ведущих экспертов и творческих работников, была и остается весьма актуальной — вспомнить всех поименно независимо от звания, ранга, статуса, всех, кто сражался за Великую Победу, сделать эти имена и судьбы документально доказанным фактом истории Отечества, зафиксировать и представить новым поколениям яркий след, который оставили народные герои. Их достоверные, эмоциональные судьбы-свидетельства говорят об эпохе не меньше, чем информация об определивших ход войны сражениях или анализ стратегических решений полководцев, государственных и политических деятелей. Простые человеческие судьбы показывают новым поколениям живую и трагичную сторону истории страны, дают более глубокое понимание эпохи и чувство единства с предками, которые отстояли свободу Родины.

По мнению организаторов проекта «История, рассказанная народом», акцент на внимание к судьбам простых людей, к трудовому и ратному подвигу народа стал ответом на запрос на историческую правду со стороны общества. Люди сегодня чувствительны к последовательной политике уважения к истории, к бережному отношению к памятникам Отечества, к народным героям, труженикам войны, память о которых бережно сохранялась в семьях все эти годы. Уникальность проекта «История, рассказанная народом» в том, что для решения общей проблемы увековечивания памяти героев и сохранения исторической правды объединяются представители различных слоев социума и разных поколений — молодежь, ветераны, руководители и рядовые сотрудники предприятий, научные и творческие работники, представители федеральных, региональных органов власти, бизнес-структур, общественных организации, все те, для кого важно отличать правду от лжи, благодарно беречь память о подвиге народа, чтить традиции, верить в свою страну и ее будущее. Это в полном смысле народный проект о правде войны, о людях войны, о достоверности и смыслах той истории, которая в наше непростое время является источником патриотизма и гордости за Родину.

Кроме того, проект «История, рассказанная народом» стал органичной частью системы противодействия современным фальсификациям истории Великой Отечественной войны. История Второй мировой и Великой Отечественной войн — период, по отношению к событиям





23 июля 2020 г. на Международную космическую станцию (МКС) были доставлены макеты обложек многотомного издания «История, рассказанная народом». Космонавты Роскосмоса Анатолий Иванишин и Иван Вагнер передали с борта МКС видеообращение, где прозвучали такие слова: «В 2020 году мы отмечаем 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. Победы, которая стала важнейшим событием XX века, оставив свой след в судьбе множества стран, десятков миллионов семей. В память о великом подвиге на борту Международной космической станции прибили макеты обложек, которые станут частью многотомной народной книги о Великой Отечественной войне «История, рассказанная народом». Проект основан на документах и воспоминаниях ветеранов, которые бережно хранятся в каждой семье. Больно об этом говорить, но с каждым годом тех, кто подарил нам мирное небо над головой, становится все меньше. Поэтому так важно сформировать связь поколений и сохранить каждый эпизод о великом подвиге советского

народа, спасшего мир от фашистских захватчиков. Мы приглашаем всех принять участие в проекте „История, рассказанная народом“. Желаем вам крепкого здоровья, благополучия и мирного неба над головой!»

которого люди и целые государства могут разделиться на враждующие лагеря. Проходит время, остается все меньше свидетелей реальных событий и вновь появляются силы, готовые ради традиционных или новых стратегических интересов к атакам на историческую правду, к пересмотру итогов и смысла даже таких очевидных и значимых событий, как Великая Отечественная война, к переписыванию мировой истории заново. Соответственно требуются постоянные и целенаправленные усилия для сохранения и подтверждения подлинности истории, для максимально точного, непредвзятого и своевременного донесения исторической правды до новых поколений. В данном случае речь прежде всего идет о дальнейшем развитии исторических и архивных исследований в целях обеспечения аргументации России в новом противостоянии, связанном с попытками пересмотра итогов и смысла Второй мировой войны, роли СССР в победе над фашизмом. Международная общественность и являющаяся объектом информационных атак население нашей страны, в первую очередь молодежь, должны иметь доступ к правдивой информации.

Сегодня проект «История, рассказанная народом» вышел за границы многотомного издания и приобрел новаторский, эффективный формат. Он является мощным средством патриотического воспитания молодежи, восстановления связи между поколениями, вовлечения в сохранение исторической правды о войне различных слоев населения, объединения экспертных сил. Мероприятия, проведенные в рамках реализации проекта в 2020 г., показали его высокую научно-практическую ценность, способность использовать эффекты экспертной консолидации в целях разработки действенных рекомендаций для всех струк-

тур — как федеральных, региональных, так и общественных, — в современных сложных условиях заинтересованных в совершенствовании и развитии проектов, связанных с сохранением и защитой памяти о Великой Отечественной войне.

Первым из таких мероприятий стал организованный в рамках проекта опрос ведущих экспертов по проблемам противодействия

**АНКЕТА ЭКСПЕРТА\***



Уважаемые коллеги!

В преддверии 75-летия Победы в Великой Отечественной войне команда проекта обращается к вам с просьбой ответить на ряд вопросов, связанных с актуальными проблемами сохранения исторической памяти о войне и противодействия информационным угрозам. Результаты опроса будут использованы для подготовки мероприятий — круглого стола «Противодействие разрушению образа Великой Отечественной войны: новые информационные угрозы, технологии и борьба за историческую память» (февраль 2020 г.) и форума «История, рассказанная народом: 75 лет Великой Победы» (июль 2020 г.). У вас также есть возможность стать экспертом-участником этих и других научных и общественных мероприятий, связанных с подготовкой к празднованию 75-летия Великой Победы, организатором которых выступает Фонд содействия развитию духовно-нравственных ценностей «Память побед» и Институт экономических стратегий.

В опросе участвуют представители научного сообщества, военные ученые, ветераны, историки, творческие работники, представители федеральных структур, общественных и молодежных организаций и другие заинтересованные в сохранении исторической памяти эксперты. Результаты опроса используются в документах проекта только в обобщенном виде. Ваш личный экспертный и профессиональный опыт, а также опыт общения с различными социальными слоями населения России и других стран и ваши рекомендации представляют исключительную ценность для организаторов опроса.

1. Оцените актуальность тенденции искажения исторической правды о войне и роли нашей страны в победе над фашистской Германией (отметьте только один вариант)

- 1.1. Такой проблемы не существует
- 1.2. Проблема существует, но ее актуальность преувеличена (в исторической науке всегда существовали различные точки зрения на один и те же события)
- 1.3. Проблема актуальна, но не критична
- 1.4. Проблема весьма актуальна и требует значительных шагов для организованного противодействия попыткам искажения исторической правды о войне
- 1.5. Что-то другое

2. Оцените уровень знаний истории Великой Отечественной войны среди представителей различных возрастных категорий населения нашей страны: (низкий уровень — отсутствие знаний или фрагментарные знания; удовлетворительный — общее представление о событиях войны, ее смысле и роли нашей страны соответствует исторической правде; высокий — глубокое, детализированное знание о событиях Второй мировой войны, соответствующее исторической правде оценки ее смысла, роли нашей страны и других стран-участниц)

Категория	Уровень знаний
Молодежь до 15 лет	<input type="checkbox"/> Низкий
	<input type="checkbox"/> Удовлетворительный
	<input type="checkbox"/> Высокий
Молодежь до 30 лет	<input type="checkbox"/> Низкий
	<input type="checkbox"/> Удовлетворительный
	<input type="checkbox"/> Высокий
Группа 30–45 лет	<input type="checkbox"/> Низкий
	<input type="checkbox"/> Удовлетворительный
	<input type="checkbox"/> Высокий

\* Опрос экспертов проводится с использованием рейтинга Президента Российской Федерации, предоставленного Фондом президентских грантов

фальсификациям и искажениям исторической правды о Великой Отечественной войне. Цель опроса — выяснить позиции экспертов по этой проблеме, особенности идентификации проблемы, нюансы и аспекты видения рисков и угроз, степень и направления воздействия фальсификаторов на население страны, мотивацию и стратегии инициаторов информационных атак. Экспертный опрос дал богатый, содержательный материал для мероприятий и дискуссий в рамках проекта «История, рассказанная народом», выявив приоритетные проблемы, болевые точки формирования эффективной системы противодействия информационным атакам на историческую правду о войне. По его итогам был сформулирован ряд обоснованных рекомендаций и идей, которые достойны обсуждения, развития, реализации. По мнению экспертов, практически все события Великой Отечественной войны в настоящее время подвергаются фальсификациям, пересмотру и переоценке. Однако лидирует в этом списке период, предшествовавший началу Второй мировой и Великой Отечественной войн. Речь идет об определении причин, мотиваций и инициаторов войны, о попытках пересмотреть вклад участников Второй мировой войны в победу, ее результаты и образ победителя.

Уровень знаний о значимых и масштабных событиях истории страны является важным условием формирования базовых установок гражданина и патриота, его отношения к своей стране и собственно гражданской идентификации. Чувство единства с народом и страной позволяет человеку сохранять уверенность при столкновении со сложной и далеко не всегда понятной современной реальностью, ориентирует его в условиях столкновения с агрессивным информационным воздействием, направленным на разрушение его гражданственности и уверенности в своей стране, самих гражданских устоев. В контексте обсуждаемых проблем знания о событиях Великой Отечественной войны сами по себе являются защитой от информационных атак, фальсификаций и попыток нанести удар по эмоциональной связи с цельным гражданским «мы». Как следует из результатов опроса, в обществе, особенно среди молодежи, парадоксально невысокий уровень знаний о войне, соответственно нет достоверной базы для уверенных, обоснованных суждений о смысле происходившего в тот период, о связи с теми поколениями, которые отстаивали свободу страны. Эксперты считают, что в различных группах, разделенных по поколенческому признаку, уровень этих знаний отличается,



однако ни в одной не является 100-процентным и цельным, хотя некий постоянный фоновый интерес к событиям того трагического периода в обществе есть, так как для народов России Великая Отечественная война и спустя десятилетия остается знаковым и значимым периодом истории. Для расширения осведомленности, формирования интереса к событиям того периода одним из важнейших направлений, по мнению экспертов, является расширение курса отечественной истории в школах и вузах. В данном случае речь идет не только о количественных, но и о качественных изменениях — переосмыслении, переоценке, экспертизе тех концептуальных основ (иногда по меньшей мере небесспорных, противоречащих исторической правде и интересам страны), на которых эти образовательные программы долгое время формировались.

Высокую практическую ценность имеет определение экспертами причин относительно невысоких осведомленности и интереса к тому периоду истории страны. Среди основных отмечены общее падение уровня образования, его фрагментарность, особенно в гуманитарных дисциплинах, отсутствие системности в патристическом воспитании; усложнение жизни населения, переключение на другие проблемы (экономические прежде всего); значительное усиление информационных атак на массовое сознание со стороны некоторых агрессивных источников, в том числе международных.

Современное информационное противоборство включает такие методы, как «войны памяти» и смысловые войны. Их цель — устранение, цивилизационное стирание России через разрушение общества, патриотизма, гражданской идентичности ее граждан, «перепрошивки» сознания и картины мира молодых поколений и переписывания истории страны.

Пристальное внимание в опросе было уделено научно-методическому обеспечению системы противодействия фальсификациям истории, так как высокий уровень развития науки в данной сфере — фундамент формирования достоверной исторической аргументации, основа доверия общества ко всем мероприятиям противодействия искажениям отечественной истории и, значит, основа уверенности граждан в исторической правоте своей страны. Большинство экспертов считают, что организация военно-исторических исследований в стране пока на среднем уровне, хотя важные научные проекты в основном реализуются, но финансирование и состояние научно-исследовательских структур не позволяют в полной мере решить все поставленные задачи. Показательно, что большинство экспертов главной проблемой, негативно влияющей на состояние этой сферы, назвали лженаучные военно-исторические исследования, большое число несо-

ятельных «энтузиастов», которые используют знаковую тему в личных целях. Для преодоления кризисных тенденций в военно-исторических исследованиях эксперты проекта рекомендовали решить проблемы кадрового «голода» в военно-исторической науке (сформулированы рекомендации для привлечения молодых кадров), инициировать на государственном уровне специальную программу, предусматривающую повышение качества научных работ и продуманность финансирования, создание новых единых учебников по военной истории, изменение и развитие образовательных программ, проведение военно-исторической экспертизы, государственную поддержку издания качественных военно-исторических трудов, активные мероприятия по борьбе с искажениями истории войны.

27 февраля 2020 г. в Музее Победы был проведен круглый стол на тему «Противодействие разрушению образа Великой Отечественной войны: новые информационные угрозы, технологии и борьба за историческую память», в ходе которого состоялась содержательная дискуссия по проблемам выработки стратегии и тактики совместных действий экспертного сообщества, общественных и молодежных организаций в условиях информационной войны, развернувшейся сегодня с целью нанести удар по международному имиджу и геополитическим позициям России, внушить новым поколениям ложные знания и установки о событиях Великой Отечественной войны.

Форум «История, рассказанная народом: 75 лет Великой Победы» (Конгресс-центр Торгово-промышленной палаты РФ, 23 сентября) стал важным событием в серии мероприятий, проводимых в юбилейный год Великой Победы и окончания Второй мировой войны. На форуме были подведены итоги проекта и представлены его результаты, состоялся интенсивный обмен идеями и новой информацией о состо-



янии архивных, военно-исторических исследований, сформулированы рекомендации экспертов для всех структур, заинтересованных в сохранении исторической памяти о войне. На форуме были представлены 29 специально подготовленных ведущими экспертами страны докладов, которые обсуждались в рамках трех секций: 1) «Память о Великой Отечественной войне и патриотическое воспитание молодых поколений в контексте нового геополитического противостояния в борьбе за мировое лидерство»; 2) «Актуальные проблемы реконструирования истории в современном мире и правда о Великой Отечественной войне: направления борьбы с фейковыми моделями исторических событий и фальсификациями»; 3) «Эффективные форматы патриотического, гражданского и исторического воспитания молодежи: новые технологии сохранения истинной истории Великой Отечественной войны для будущих поколений». Центральный (вступительный) доклад «Жив ли Ялтинский мир?» был представлен директором Института экономических стратегий, доктором экономических наук, профессором МГИМО А.И. Агеевым. Проект «История, рассказанная народом», его результаты и перспективы развития участникам форума и СМИ презентовали А.И. Агеев и президент Ассоциации историков Второй мировой войны, председатель редакционной коллегии проекта «История, рассказанная народом» генерал-майор, доктор исторических наук, доктор юридических наук В.А. Золотарев.

Современные фальсификации истории Великой Отечественной войны и разрушение исторической памяти о событиях того периода были определены экспертами как системное, стратегическое, деструктивное воздействие на двух уровнях — внешнем, где целью является пересмотр итогов Второй мировой войны, уничтожение авторитета и имиджа России, ее экономических и политических позиций на международной арене, и внутреннем, когда целью

становится разрушение социального единства и гражданской идентичности в различных слоях российского общества, прежде всего у молодого поколения. В таких условиях требуется переход к проактивным действиям, то есть к созданию упреждающей, научно обоснованной системы противодействия фальсификациям отечественной истории, предусматривающей не только реакцию на информационные атаки по мере их возникновения, но и эффективную информационную профилактику фальсификаций и искажений истории всей Второй мировой войны, периода, предшествующего ей, и постпериода, когда складывался контур нового геополитического противостояния XX и XXI вв. Участники проекта пришли к согласию по ключевым вопросам концепции, отметив, что формирование работоспособной, эффективной системы противодействия информационным атакам возможно при условии концептуального и методологического консенсуса всех, кто задействован в данной системе, включая федеральные и региональные структуры, общественные организации и образовательные центры. Такой концептуальный консенсус дает значительные преимуще-



ства при организации именно проактивной системы противодействия историческим фальсификациям.

Современное информационное противоборство включает такие методы, как «войны памяти» и смысловые войны, которые имеют геополитическую и экономическую подоплеку, являясь одним из важнейших средств современной геополитической конкуренции. Их цель — устранение, цивилизационное стирание России через разрушение общества, патриотизма, гражданской идентичности ее граждан, «перепрошивки» сознания и картины мира молодых поколений и переписывания истории страны. В войне смыслов речь идет не о вооруженном противодействии, а об изменении морали, нравственности, психологии противника, в результате чего он программируется на выполнение тех внешних требований, которые ему выдвигаются. Реализуется продуманная стратегия, как убрать Россию из числа кандидатов, способных построить новый мир и стать его центром. Информационные атаки инициируются как извне (со стороны западных геополитических конкурентов), так и внутри российского общества, однако главным инициатором являются США вместе с союзниками, примкнувшими к этому геополитическому центру.

Соккрытие, уничтожение исторических документов, искажение свидетельств и воспоминаний, тиражирование домыслов и искаженных интерпретаций истинных событий, мотиваций и поступков исторических персон, умолчание, смысловое манипулирование, конструирование псевдофактов, перенесение деструктивной активности в соцсети — объектом всех этих действий, зачастую скоординированных в рамках кампаний фальсификаций, становятся в первую очередь молодые поколения, обладающие рядом специфических характери-

стик, делающих их уязвимыми по сравнению со старшими поколениями. Такие особые черты новых поколений цифровой эпохи, как трудности в социальном взаимодействии, декомпенсация специфических патологических феноменов через социальные сети, утрата эмпатии, пассионарности, перенаправление творческой энергии из реала в виртуал, создают почву для более легкого внедрения в сознание молодежи ложных установок и искаженных представлений о важнейших исторических событиях.

Программы и мероприятия по противодействию искажениям исторической правды о войне должны с необходимостью учитывать приоритет в ориентации используемых методов, каналов и форматов влияния на молодые поколения. В ходе реализации проекта «История, рассказанная народом» были разработаны такие форматы, способствующие эффективно вовлечению в проблемы сохранения исторической памяти о войне, повышающие в целом исторические компетенции, которые молодая аудитория приняла с энтузиазмом. Это резонансные экспертные онлайн-мероприятия — экспертный семинар с презентацией IX тома издательского проекта «История, рассказанная народом» и докладом доктора военных наук, профессора Е.А. Дербина «Непредвзятая точка зрения на причины катастрофы первых сражений начального периода Великой Отечественной войны» (широкая аудитория мероприятия была обеспечена режимом видеоконференции с трансляцией на YouTube-канале ИНЭС *Digital Russia* и размещением информации на партнерских ресурсах проекта) и Стратегическая игра/экспертный семинар «Мюнхен: вчера и завтра» с анализом, моделированием и исторической оценкой событий 1938 г., которые предшествовали Второй мировой войне (участники семинара — ведущие специалисты по указанным проблемам, руководители творческого



коллектива издания «История, рассказанная народом» А.И. Агеев, В.А. Золотарев, А.В. Макушкин и др.). Также в инновационном формате стратегической игры прошла презентация для молодежи результатов проекта «История, рассказанная народом». Инновационный формат презентации проекта в виде Стратегической штабной игры «1945-й: „Немыслимое“», целью которой было моделирование возможных сценариев развития международной обстановки после 9 мая 1945 г., вызвал высокий интерес молодежной аудитории, которую привлекли и необычность подачи экспертной информации, и интерактивный характер мероприятия, и возможность глубже понять историю того периода, осознать мотивацию участников исторического процесса, сделать собственные выводы и повысить исторические компетенции. Ключевыми участниками инновационной презентации стали директор Института экономических стратегий, доктор экономических наук, профессор МГИМО Александр Иванович Агеев, профессор кафедры международной информационной безопасности МГЛУ Евгений Анатольевич Дербин, председатель редакционной коллегии проекта «История, рассказанная народом», генерал-майор, доктор исторических наук, доктор юридических наук, профессор Владимир Антонович Золотарев, ректор Школы здравого смысла имени А.Н. Назаревского, кандидат философских наук Александр Гарунович Ибрагимов.

По единодушному мнению участников форума, в сложившейся ситуации стратегия противодействия фальсификациям Великой Отечественной войны должна ориентироваться на восстановление триады «наука — образование — воспитание», которая в России была разрушена после развала СССР. Только полноценное функционирование этой триады в обществе позволит воспитывать цельные, социализированные, устойчивые к деструктивным воздействиям лич-

**Стратегия противодействия фальсификациям Великой Отечественной войны должна ориентироваться на восстановление триады «наука — образование — воспитание», которая в России была разрушена после развала СССР.**

ности. Стратегия также должна включать создание и развитие социального государства в обновленной версии, и это представляется наиболее эффективным средством борьбы за историческую память и будущее страны.

Участниками форума было рекомендовано создать в стране федеральную экспертную структуру для контроля, информационного и методического обеспечения оперативного противодействия попыткам фальсификации исторической правды о Великой Отечественной войне. Такая структура способна обеспечить системный характер данной деятельности, объединить лучших, наиболее компетентных и авторитетных специалистов не только в области военно-исторических исследований, но также в других областях, в том числе специалистов по современным информационным технологиям, медиа, соцсетям, региональным проблемам, социальным психологам, юристам и других, так как в современных условиях организация противодействия информационным атакам — это междисциплинарная, многоаспектная проблема.

■

ПЭС 20085 / 02.10.2020

